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Bitte kreuzen Sie jeweils die richtige Antwort an. Zu jedem Buchstaben muf}
entweder ja oder nein angekreuzt werden.

Aufgabe 1 Sei X ein Alphabet mit |X| > 1. Gegeben seien die Sprachen Ly =
{a3|a62},L2 {a3|a62*}undL3 {a3b|a€E/\b€E*}ﬁberdem
Alphabet 3. Kreuzen Sie genau die Sprachen an, die requldr sind.

LiN Lo LiNLy=Li. Ly D L. Ly regul[ir: Fliir
E:{al,...,an}, L1 :L(a?-l—-l—ai)

Ly ULy LiULy = Ls. Ly D Ly. Lo nicht requldr nach
Pumping Lemma.

L1 @] L3 L1 @] L3 = L3. L3 2 Ll. L3 regula'r: Fiir
E:{al,...,an}, L3 =
L(a}+---+a}) (a1 + - +an)")

LyoLs Ly o Ly = {xzzaaay | x,y € £* Aa € } nicht

requldr nach Pumping Lemma

Aufgabe 2 Bestimmen Sie die Anzahl A,, der Knoten eines vollstindigen bindren
Baumes der Tiefe n.

Dabei definieren wir einen vollstindigen bindren Baum der Tiefe n rekursiv
wie folgt: Ein einzelner Knoten ist ein vollstindiger bindrer Baum der Tiefe
1. Ein vollstindiger bindrer Baum der Tiefe n + 1 ist ein bindrer Baum, an
dessen Wurzelknoten genau zwei vollstindige bindre Baume der Tiefe n hdngen.

A, =n? Ay =3
A, =n*>—-n+1 Ay =15
A, =2"-1 Proof by induction.
A, =27"141 A =1

Aufgabe 3 Kreuzen Sie genau die Sprachen an, die regulir sind.
{02130"1202” | n e N} nicht reguldr nach Pumping Lemma
{0%130"1%0%% | k,n € N} L = L(0?1%0%12(0?)*)

{a2a1a4a3 ceA2naon—1 |n eNAai,...,ao, € {0,1} Aay---as, € L},

wobei L eine regulire Sprache bezeichne.
Siehe Hopcroft/Ullman, p. 74-75

{atfl ‘ a€{0,1,2}" } nicht requldr nach Pumping Lemma
Aufgabe 4 Geben Sie einen requliren Ausdruck fir die Sprache L an, die der

folgende nicht-deterministische Automat M = ({40, q1, ¢2}, {a, b}, 0,40, {q1, ¢2})
akzeptiert.

a b b q0 | {q1,¢2} 0
q1 0 {q1}
2| {¢2} {q0}

(atb)*ab*

(a*b)*a + ab*
a+ (a*b)*ab*
a{a*ba)* + ab*

Ly C L, aa € L, aber aa ¢ Ly

aa € L, aber aa & Lo
Ly={a}ULy =Ly CL,aa€ L, aber aa & Ly
aa € L, aber aa & Ly



Aufgabe 5 Betrachten Sie die Sprache
L={ae{0,1}"|3,c€{0,1}" :a=10bAa=cl0}

iber dem Alphabet {0,1}.
Welcher der angegebenen Automaten akzeptiert L, wenn er im Zustand g0 ge-
startet wird.
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Abbildung 3: Automat 3

Der Automat aus Abbildung 1 akzeptiert L.
Der Automat aus Abbildung 2 akzeptiert L.

Der Automat aus Abbildung 3 akzeptiert L.
Es gilt L(M3) D L. M3 akzeptiert auch 100. Da
aber M3 jedes Wort von L akzeptiert, wurde auch ja
als richtig gewertet.



